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Raziskovalno vprašanje:   LJUDJE V STISKI  

Zakaj se ljudje v stiski raje odločijo za alkohol, droge, samomor kot za iskanje pomoči pri 
strokovnjakih? 

Od vas pričakujemo, da izvedete anketo med generacijo vašega razreda (najmanj dva oddelka) in 
med odraslimi iz okolice (enako število anketiranih kot je dijakov v obeh oddelkih).  

Dodatne podatke pridobite tako, da stopite do strokovnjakov v zdravstvenem domu, pri socialni 
službi in v domu starejših občanov (saj je letos leto medgeneracijskega sodelovanja). 

Podatkov ne smete iskati s pomočjo interneta, temveč na terenu in s pomočjo strokovne literature 
(pri tem ne pozabite navesti virov). 

 

Naloge smo se lotili po navodilih, le literaturo in podatke smo iskali tudi po spletu, saj je v dobi 
elektronski virov večina novejših strokovnih virov dostopna na spletu. 
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ODGOVOR NA RAZISKOVALNO VPRAŠANJE 

1 NEUSTREZNO REŠEVANJE STISK 
Večina mladostnikov se srečuje s problemi telesnega, duševnega in družbenega dozorevanja, ki jih 

vodijo v za zdravje tvegana vedenja in zdravstvene težave. Glede na tuje študije se približno ena 

tretjina mladih spoprijema z večjimi težavami in pretresi in večinoma ob pomoči staršev in/ali 

poklicnih svetovalcev najde pravo pot iz stiske. Kar 20-30 odstotkov mladih pa zabrede v hude in 

trajne težave ter potrebuje resno strokovno pomoč. 

 

1.1 Alkohol in druge droge 
Ankete urada za droge kažejo, da po drogah segajo vse mlajši (osnovnošolci in dijaki), večina med 

njimi iz radovednosti, ker je to obdobje obdobje odkrivanj in raziskovanj. 

Droge so predvsem nekreativen način preživljanja prostega časa pod močnim vplivom vrstniške 

skupine in pogosto tudi pomoč pri izhodu iz stiske. V Sloveniji je izstopajoča droga alkohol, kar je 

povezano tudi s pozitivnim odnosom družbe do te droge. 

Mednarodna raziskava ESPAD (izvedena leta 1999 v 30 evropskih državah) je pokazala razširjenost 

uporabe drog med mladimi, povprečno starimi nekaj več kot 15 let. Zanimiv in zaskrbljujoč podate je, 

da le 6,6 odstotkov 15-letnikov ni še nikoli poskusilo nobene droge: 

 

Alkohol je kar tretjina anketiranih zaužila prvič pri enajstih letih ali prej. Z marihuano se je do 

testiranja srečalo že 24 odstotkov anketiranih, od tega kar 15 odstotkov pred 13. letom starosti. 

Zaskrbljeno je, da polovica anketiranih od alkohola pričakuje pozitivne učinke – dekleta pričakujejo 

večjo sproščenost, fantje pa bi se bolje zabavali in bili pogosteje srečni. 

1.2 Samomor 
 »Slovenija glede na umrljivost zaradi samomora spada med bolj ogrožene evropske države, vendar 

pa je potrebno poudariti, da se je število umrlih zaradi samomora v Sloveniji v zadnjih nekaj letih 

precej zmanjšalo,« je povedala doc. dr. Saška Roškar z Inštituta za varovanje zdravja RS (IVZ) in 

dodala: »Razlogi in dejavniki za samomorilno vedenje so raznoliki in kompleksni, vendar na večino 

teh z ustreznimi preventivnimi aktivnostmi lahko vplivamo«.  
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V letu 2010 je zaradi samomora umrlo 416 posameznikov, od tega 336 moških in 80 žensk. Količnik 

samomora (število umrlih zaradi samomora na 100.000 prebivalcev na leto) je tako v Sloveniji znašal 

20,3 (33,6 za moške in 7,7 za ženske), kar je v primerjavi s prejšnjim letom nekoliko manj. Trend 

upada samomorilnega količnika, ki ga sedaj beležimo že nekaj let, torej ostaja. Med bolj ogroženimi 

še naprej ostajajo vzhodne regije v Sloveniji. 

Lani je v Sloveniji samomor naredilo 437 ljudi, v vzhodni Sloveniji. Med samomorilci je bilo 348 

moških in 89 žensk. Razlaga za tako razliko se po besedah Tančič Grumove skriva v tem, da izbirajo 

moški za samomor agresivnejše načine, ki pogosteje povzročijo smrt, medtem ko ženske pogosteje 

poiščejo pomoč in o težavah spregovorijo. 

Po podatkih Statističnega urada RS za leto 2011 je največ samomorilcev poročenih, 42,4 odstotka. 
31,7 odstotka jih je samskih, 13,3 odstotka ločenih, 12,6 odstotka pa ovdovelih. Po regijah pa je bila 
po statistiki samomorilnost največja v spodnjeposavski statistični regiji, najnižja pa v goriški statistični 
regiji. 
Za leta 2010 so na spletni strani Eurostata podatki na voljo le za 17 držav članic Evropske unije. 
Slovenija je za Madžarsko in Latvijo na tretjem mestu, najmanj samomorilni pa so v Grčiji in Španiji. 

1.3 Nekaj preventivnih projektov 
 

26. junija se obeležuje mednarodni dan proti zlorabi drog in nezakonitemu prometu z drogami.  

8. – 10. junija je potekala prva mednarodna konferenca na temo družinske preventive. 

 

Vsaki dve leti je podeljena nagrada aktivnim mladinskim projektom na področju preprečevanja 

drog, ki potekajo v eni izmed 47 držav Sveta Evrope in Maroka, Alžirije, Egipta, Jordanije, 

Libanona in Tunizije. Projekti morajo biti v teku, upravljati jih morajo mladi, namenjeni morajo 

biti mladim in otrokom ter inovativni na čim več možnih načinov. Zmagovalci prejmejo priznanje, 

diplomo in denarno nagrado. Nagrada bo podeljena konec leta 2012 v sklopu konference 

Pompidou Group.( www.eurodesk.si/) 

 

V zadnjih letih poteka akcija "0,0 šofer – trezna odločitev", ki jo mladim predstavljamo tudi na 

naši šoli. Več o tej akciji si lahko preberete na: http://nulanulasofer.si/pages/o-akciji. 

Slovenski center za raziskovanje samomora je začel izvajati preventivne delavnice v okviru 

projekta A (se) štekaš?!?. Gre za projekt, namenjen dijakom, staršem in šolskemu osebju. 

Dijakom bo tako na voljo program, kjer bodo lahko razvijali dobro samopodobo, asertivnost, 

izražanje čustev in skrb za duševno zdravje. Njihovi starši bodo dobili informacije o stiskah 

mladih, učitelji pa bodo vključeni v trening prepoznave samomorilnega vedenja in ukrepanja ob 

tem. 

2 Anketa 
Da bi odgovorili na raziskovalno vprašanje "Zakaj se ljudje v stiski raje odločajo za alkohol, droge, 

samomor kot za iskanje pomoči pri strokovnjakih" smo izvedli anketo, ki je vsebovala 10 anketnih 

vprašanj. Anketirali smo 96 anketirancev, starih med 15 in 60 let in sicer 45 dijakov, 27 staršev 

dijakov ter 24 učiteljev naše šole.  

2.1 Anketni vprašalnik 
Na naslednji strani prilagamo anketni vprašalnik. 

http://www.eurodesk.si/
http://nulanulasofer.si/pages/o-akciji
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ZAKAJ SE LJUDJE V STISKI RAJE ODLOČIJO ZA ALKOHOL, DROGE, 

SAMOMOR KOT ZA ISKANJE POMOČI PRI STROKOVNJAKIH – 

anketa 

Podatki o anketirancu 

Starost v letih: ___________________. 

Skupina (obkrožite) 

a) dijak/inja b) učitelj/ica c) starši  dijaka/inje 

Spol (obkrožite)      Ž       M 

Prosimo, obkrožite odgovor/e, s katerim/i se strinjate. Za vaše odgovore se vam iskreno 

zahvaljujemo. 

1. Zakaj se ljudje v stiski raje odločijo za alkohol, droge, samomor kot za iskanje strokovne 
pomoči? 

a) Ker jih je sram govoriti o težavah, ki jih pestijo 
b) Ker jim to pride prvo na misel 
c) Ker je to najhitrejša ''rešitev'' 
d) Ker so bili razočarani v ljubezni 
e) Ker imajo v družini težave 
f) Ker ne vedo na koga se lahko obrnejo, ko imajo težave 
g) Drugo: ______________________ 

 
2. Zakaj se mladostniki največkrat zatečejo k alkoholu, drogam, samomoru? 

a) Ker jih je sram govoriti o težavah, ki jih pestijo 
b) Ker jim to pride prvo na misel 
c) Ker je to najhitrejša ''rešitev'' 
d) Ker so bili razočarani v ljubezni 
e) Ker imajo v družini težave 
f) Ker ne vedo na koga se lahko obrnejo, ko imajo težave 
g) Drugo: ______________________ 

 
3. Katera starostna skupina je najbolj podvržena alkoholu? 

a) Osnovnošolci 
b) Srednješolci 
c) Študentje 
d) Odrasli do 55 let 
e) Starejši od 55 let 

 
4. Katera starostna skupina je najbolj podvržena drogam? 

a) Osnovnošolci 
b) Srednješolci 
c) Študentje 
d) Odrasli do 55 let 
e) Starejši od 55 let 
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5. Katera starostna skupina je najbolj podvržena samomoru? 

a) Osnovnošolci 
b) Srednješolci 
c) Študentje 
d) Odrasli do 55 let 
e) Starejši od 55 let 

 
6. Ali imamo v Sloveniji dovolj organizacij, ki pomagajo ljudem v stiski? 

a) Preveč 
b) Premalo 
c) Toliko kot je potrebno 

 
7. Ali so te organizacije dovolj promovirane oziroma ali so ljudje dovolj informirani o 

njih? 
a) DA 
b) NE 

 
8. Kako bi lahko ljudi v stiski odvrnili od zatekanja k alkoholu, drogam, samomoru? 

a) Z njimi bi se pogovorili in jim svetovali  
b) Napotili bi jih po strokovno pomoč 
c) Mladostnike bi nagovarjali, naj se več pogovarjajo s starši, prijatelji, osebami, ki 

jim zaupajo 
d) Drugo: __________________________ 

 
9. Kdaj ste prvič poskusili alkoholno pijačo?  

a) Starost v letih:___________ 
b) Kdo vam je takrat ponudil alkoholno pijačo?  

i. Starši 
ii. Prijatelji 

iii. Sorodniki 
iv. Sam 
v. Drugo: _____________________ 

 
10. Kako pogosto in koliko enot alkoholne pijače zaužijete povprečno na teden?  

Ena enota alkoholne pijače je 0,5l piva ali 2dl vina ali 0,3dl žganje pijače. 
a) Ne uživam alkoholnih pijač 
b) 2 do 3 
c) 4 do 5 
d) 6 do 7 
e) Več kot 7  
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2.2 Rezultati ankete 
Med vsemi 96-imi anketiranci je bilo kar 72 anketirank. Podatek je bil pričakovan, saj smo anketirali 

dva oddelka programa kozmetični tehnik, v katerem so v glavnem dijakinje, pa tudi v učiteljskem 

zboru naše šole je mnogo več profesoric kot profesorjev. Rezultati ankete so prikazani spodaj in so 

razporejeni po zastavljenih vprašanjih: 

 

1.      Zakaj se ljudje v stiski raje odločijo za alkohol, droge, samomor kot za 
iskanje strokovne pomoči? dijaki 

učitelji in 
starši skupaj 

a)      Ker jih je sram govoriti o težavah, ki jih pestijo 26% 33% 30% 
b)      Ker jim to pride prvo na misel 12% 3% 7% 
c)      Ker je to najhitrejša ''rešitev'' 22% 21% 21% 
d)      Ker so bili razočarani v ljubezni 8% 5% 6% 
e)      Ker imajo v družini težave 14% 11% 13% 
f)       Ker ne vedo na koga se lahko obrnejo, ko imajo težave 18% 22% 20% 

Drugo: 0% 5% 2% 

Pod drugo so bili dodani naslednji odgovori: ker je to lažja pot za takojšnji izhod; ker menijo, da so 

sami; ker je to odpravljanje in potiskanje težav na stran in ker izgubijo smisel življenja. 
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2.      Zakaj se mladostniki največkrat zatečejo k alkoholu, drogam, 
samomoru? dijaki 

učitelji in 
starši skupaj 

a)      Ker jih je sram govoriti o težavah, ki jih pestijo 23% 20% 22% 

b)      Ker jim to pride prvo na misel 13% 11% 12% 

c)      Ker je to najhitrejša ''rešitev'' 17% 21% 19% 

d)      Ker so bili razočarani v ljubezni 13% 12% 13% 

e)      Ker imajo v družini težave 16% 16% 16% 

f)       Ker ne vedo na koga se lahko obrnejo, ko imajo težave 13% 13% 13% 

g) Drugo: 5% 6% 5% 

Pod drugo so bili navedeni naslednji odgovori: ker mislijo, da uživajo v tem; ker jih vrstniki ne razumejo; 

zaradi različnih problemov in ker je prepovedano sadje najslajše. 

 

 

3.      Katera starostna skupina je najbolj podvržena alkoholu? 
dijaki 

učitelji 
in starši 

skupaj 

a)      Osnovnošolci 6% 4% 5% 

b)      Srednješolci 35% 42% 39% 

c)      Študentje 35% 20% 27% 

d)      Odrasli do 55 let 17% 26% 22% 

e)      Starejši od 55 let 6% 8% 7% 
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4.      Katera starostna skupina je najbolj podvržena drogam? dijaki 

učitelji 
in starši skupaj 

a)      Osnovnošolci 5% 1% 3% 

b)      Srednješolci 41% 57% 50% 

c)      Študentje 41% 35% 38% 

d)      Odrasli do 55 let 10% 6% 8% 

e)      Starejši od 55 let 3% 0% 2% 

 
    

 

 
 
5.      Katera starostna skupina je najbolj podvržena samomoru? dijaki 

učitelji in 
starši skupaj 

a)      Osnovnošolci 5% 2% 3% 

b)      Srednješolci 41% 59% 50% 

c)      Študentje 41% 33% 37% 

d)      Odrasli do 55 let 10% 6% 8% 

e)      Starejši od 55 let 3% 0% 2% 
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6.      Ali imamo v Sloveniji dovolj organizacij, ki pomagajo ljudem v stiski? dijaki 

učitelji 
in starši skupaj 

a)      Preveč 7% 4% 5% 

b)      Premalo 64% 54% 59% 

c)      Toliko kot je potrebno 29% 42% 35% 

 
    

 

 
 
7.       Ali so te organizacije dovolj promovirane oziroma ali so ljudje 
dovolj informirani o njih? dijaki 

učitelji 
in starši skupaj 

a)      DA 16% 16% 16% 

b)      NE 84% 84% 84% 
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8.      Kako bi lahko ljudi v stiski odvrnili od zatekanja k alkoholu, drogam, 
samomoru? dijaki 

učitelji in 
starši skupaj 

a)      Z njimi bi se pogovorili in jim svetovali  38% 22% 29% 

b)      Napotili bi jih po strokovno pomoč 26% 28% 27% 

c)      Mladostnike bi nagovarjali, naj se več pogovarjajo s starši, prijatelji, 
osebami, ki jim zaupajo 

36% 46% 41% 

d)   Drugo: 0% 4% 2% 

Pod drugo so anketiranci navedli: da bi jim dali to, kar potrebujejo in bi bolj poudarjali delo. 

 

 
   

9.  Kdo vam je prvič ponudil alkoholno pijačo?  dijaki 
učitelji in 

starši skupaj 

i. Starši 23% 10% 16% 

ii. Prijatelji 34% 56% 46% 

iii. Sorodniki 16% 13% 14% 

iv. Sam 23% 13% 17% 

v. Drugo: 5% 8% 7% 

Pod drugo so anketiranci navedli, da se ne spomnijo, kdo jim je pijačo ponudil. Dve dijakinji alkoholne 

pijače še nista poskusili. 
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Starost, pri kateri so anketiranci prvič poizkusili alkoholno pijačo: 

Starost (v 
letih) 

dijaki starši in učitelji 

2-6 1 2 

9 2 0 

10 5 0 

11 2 0 

12 7 2 

13 5 1 

14 13 1 

15 6 7 

16  7 

17  9 

18  6 

19  1 

20  3 

 

10.      Kako pogosto in koliko enot alkoholne pijače zaužijete povprečno na 
teden? 
Ena enota alkoholne pijače je 0,5l piva ali 2dl vina ali 0,3dl žganje pijače. dijaki 

učitelji in 
starši skupaj 

a)      Ne uživam alkoholnih pijač 45% 53% 49% 

b)      do 3 30% 41% 35% 

c)      4 do 5 16% 4% 10% 

d)      6 do 7 5% 2% 3% 

e)      Več kot 7  5% 0% 2% 
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2.3 Zaključek 
Tako dijaki kot odrasli so mnenja, da se večina ljudi kot tudi mladostnikov odloča za alkohol, droge in 

samomor, ker jih je sram govoriti o svojih težavah, je to za njih najhitrejša »rešitev« težav, težav ne 

znajo rešiti in ne vedo, na koga naj se obrnejo.  

Dijaki menijo, da so najbolj podvrženi alkoholu, drogam in samomorom dijaki in študentje enako, 

medtem ko odrasli anketiranci navajajo, da se jim zdijo najbolj podvrženi alkoholu srednješolci, nato 

odrasli do 55 let in šele kot tretji tudi študentje. Menijo, da so študentje manj podvrženi drogam kot 

srednješolci, ki so jih uvrstili na prvo mesto. Enakega mnenja so tudi kar se tiče samomora. 

Večina anketiranih meni, da imamo v Sloveniji premalo organizacij, ki pomagajo ljudem v stiski, dobra 

tretjina pa, da jih je toliko, kot je potrebno. Več kot 80-odstotkov anketiranih meni, da so o teh 

organizacijah ljudje premalo obveščeni. 

Mladi vidijo rešitev k zmanjšanju omenjene problematike v pogovoru, svetovanju ter nagovarjanju 

mladostnikov k pogostejšim pogovorom s starši, prijatelji ter drugimi osebami, ki jim zaupajo. Slednje 

so odrasli navedli kot najbolj učinkovito strategijo k zmanjševanju omenjene problematike.  

Največ mladih anketirancev je prvič poskusilo alkoholno pijačo v 14. letu starosti. Medtem ko je 

večina odraslih alkoholno pijačo poskusilo prvič po 14. letu, vedno več mladih poskusi alkohol že v 

času osnovnošolskega šolanja. Glede na to, da raziskave kažejo, da je več alkoholikov med ljudmi, ki 

se prvič srečajo z alkoholom že v rani mladosti, je to kar zaskrbljujoč podatek. 

Večini anketiranih so prvo alkoholno pijačo ponudili prijatelji, je pa tudi zaskrbljujoč večji procent 

anketiranih mladih, ki so jim starši ponudili prvo alkoholno pijačo, nekateri po pijači sežejo celo sami. 

Kljub zaskrbljujočim podatkom približno polovica anketiranih ne uživa alkoholnih pijač, dobra tretjina 

uživa do 3 alkoholne enote na teden. Anketa je pričakovano pokazala, da več alkohola na teden 

zaužijejo mladi v primerjavi z odraslimi. 
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3 Intervjuji s strokovnjaki 

Z vprašanjem »Zakaj se ljudje v stiski raje odločijo za alkohol, droge, samomor kot za iskanje pomoči 
pri strokovnjakih?« smo se obrnili tudi na strokovnjake s kriznega centra, mladinskega doma, doma 
upokojencev, zdravnika… Uspešno smo pridobili odgovore svetovalnega delavca iz Kriznega centra 
ter  vzgojitelja iz Mladinskega doma Jarše. Ostali so žal sodelovanje odklonili ali pa nam niso 
pravočasno poslali svojih odgovorov. 

1. Zakaj mislite, da se ljudje v stiski raje odločijo za alkohol, droge, samomor kot za iskanje 
pomoči pri strokovnjakih? 

Svetovalni delavec v Kriznem centru: Ko se pri ljudeh zaradi zlorabe prepovedanih substanc in/ali 

alkohola vzpostavi stanje telesne in psihične odvisnosti enostavno niso več sposobni razumskih 

odločitev in po vrsti izgubljajo stik s starši, s partnerji, s pomembnimi ljudmi v njihovi okolici, v službi 

itd... 

Taka ali drugačna droga je močnejša od njihovih "dobrih namenov" in ponavadi ljudje, zaradi jemanja 

omenjenih substanc telesno in psihično propadajo. 

Včasih se jim tik pred koncem (ko je že zelo hudo) vendarle pojavi močna želja po ozdravljenju in 

sami poiščejo pot do strokovne pomoči. Pred to točko odločitve pa so zaradi zamegljene zavesti 

prepričani, da so sami še vedno dovolj močni, da prekinejo z uživanjem droge ali alkohola. Sebe 

vidijo nerealno, predvsem tako imenovano omnipotentno, kar pomeni, da so prepričani, da so 

zmožni ne samo opustit kakršnokoli nezdravo razvado, temveč, da so tudi nasploh bolj sposobni, 

pametni itd...od drugih.  

To je pravzaprav neke vrste duševna motnja in največkrat ljudje, ki se prekomerno zatekajo v 

uporabo (zlorabo) alkohola ali v uživanje prepovedanih drog nosijo v sebi tudi zametke kakšne druge 

duševne težave. Zato se ne odločajo za pomoč tako zlahka in takrat, ko bi je bili že zelo potrebni. 

Vzgojitelj Mladinskega doma: Verjetno zato, ker je to lažji, čeprav neučinkovit način za reševanje 

težav. 

 

2. Kaj mislite, katera populacija se hitreje zateče k alkoholu/drogami/samomoru? 

Svetovalni delavec v Kriznem centru: Droga je predvsem stvar mlajših, ker se med njimi tudi največ 

in najlažje distribuira; pomeni, da jim je lahko dostopna in preprodajalci vedo, da so mladi zaradi 

svoje psihične ranljivosti tudi najbolj hvaležna klientela (uporabniki). To pomeni, da je droga na svoj 

način statusna zadeva za določeno populacijo mladih za razliko od starejših, ki se že zaradi družabnih 

dogodkov, legalne uporabe in neproblematične dostopnosti raje in lažje "drogirajo" z alkoholom. V 

samomorilnosti smo Slovenci na vrhu evropske lestvice samomorov in je tak način izražanja agresije 

(avtoagresije) pokazatelj slovenskega značaja, ki se v iskanju izhoda iz težav raje odloča za 

depresiranje in samomorilnost. 

 

V odločitvah za samomor se odraža huda zamerljivost in na posreden način želja samomorilca po 

"kaznovanju" tistih, ki ostanejo po njegovi odločitvi za samomor najbolj prizadeti. To pomeni, da 

človek, ki se odloči za samomor ne najde nobenega stika več z ljudmi v svoji okolici in mu njegova 
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zožena zavest sporoča, da ni drugega izhoda kot samomor. Največkrat se prepreči ta huda odločitev 

že s tem, da ima samomorilno nagnjen človek ob sebi nekoga, ki mu zaupa in vsaj nekoliko verjame 

vanj. 

Vzgojitelj Mladinskega doma: mladi. 

 

3. Se k alkoholu/drogami in samomoru hitreje zatečejo moški ali ženske? Zakaj? 

Svetovalni delavec v Kriznem centru: V slovenski populaciji in verjetno tudi v srednje evropskem 

prostoru je po raziskavah alkohol bolj stvar moških, droga bolj stvar mlajših in samomori so med 

spoloma nekako enakomerno porazdeljeni. Razlika je le v obliki samomora. Ženske uporabljajo bolj 

tablete, moški pa bolj agresivne oblike (obešanje, ustrelitev). Obstaja raziskava, ki je pokazala, da je 

samomor starejših bolj kot ne, rešitev iz hudih zdravstvenih težav, pri srednjeletni generaciji so 

odločitve za samomor vezane na življenjsko razočaranje (ločitve, izguba službe, uničena kariera), pri 

mladih pa razočaranja v 

ljubezni in/ali šolski neuspehi. 

Vzgojitelj Mladinskega doma: Moški. Ženskam družina oziroma skrb zanjo predstavlja večji varovalni 

faktor. 

 

4. Mislite, da je za ljudi v stiski dovolj organizacij, ki jim lahko pomagajo? Zakaj tako mislite? 

Svetovalni delavec v Kriznem centru:  Organizacij za pomoč ljudem v stiski zaradi prepovedanih drog 

in zlorabe alkohola je v Sloveniji več kot dovolj. Težava ni v tem, da bi bilo pomanjkanje organiziranih 

oblik pomoči, temveč pomanjkanje odločitev posameznikov za zdravljenje. Imamo izjemno dobro 

mrežo nevladnih organizacij, civilnih in verskih, ki ponujajo programe detoksikacije (razstrupljanja od 

preopovedanih drog), do prehodnih centrov za pripravo na odhode v komune in druge programe za 

odvajanje od zasvojenosti. V tem smislu je država dobro poskrbela za možnosti zdravljenja. 

Vzgojitelj Mladinskega doma: Mislim, da ja. 

 

5. So te organizacije dovolj promovirane – jih ljudje dovolj poznajo? 

Svetovalni delavec v Kriznem centru:  Mislim da so dovolj promovirane, ker v nasprotnem ( v 

pretirani in agresivnejši obliki reklamiranja) se lahko pojavi kontraefekt, kar pomeni, da bi se bolj 

razširjeno reklamiranje lahko sprevrglo celo v reklamiranje za uporabo in zlorabo prepovedanih drog. 

Ugotovljeno je bilo, da so bila osebna pričevanja zdravljenih odvisnikov po srednjih šolah bolj kot ne 

reklama za junaška dejanja tiste peščice uspešno zdravljenih zasvojencev, ker je bil problem 

predstavljen preveč lahkotno, populistično in mladim všečno, v smislu tega, da ni problem se malo 

"zadevat", ker se kasneje kot "kao" naveličaš, se greš na račun države in staršev zdravit in si potem 

ponovno "car".  
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Za ljudi, ki se žele resno zdravit je dovolj obveščenosti in možnosti, da si na tak ali drugačen način 

(program) lahko, če seveda resno žele, lahko pomagajo. 

Vzgojitelj Mladinskega doma: Mislim, da ja. 

 

6. Mislite, da kriza v današnjem času še bolj vpliva na to, da se posamezni ljudje odločajo za 
alkohol, droge ali samomor? 

Svetovalni delavec v Kriznem centru:  Vsekakor in to ne malo. Brezposelnost mladih, 

brezperspektivnost, razslojenost (velike razlike med tistimi, ki imajo dovolj in preveč ter  ljudmi, ki 

nimajo nič), skratka ta čas je žal najboljše gojišče za vse našteto. Ko je ljudem odvzeta možnost za 

delo, študij, ustvarjanje in jim ostane samo še alkohol in droge, bodo vse to tudi uporabljali. V vseh 

primerljivih sistemih in družbenih ureditvah je bilo tako in je tako tudi pri nas. 

Nečloveški kapitalizem je generator večine socialnih tegob, kamor spadajo tudi različne odvisnosti. 

Mislim, da ne bomo imeli nikoli več tako zdrave družbe, kot je bila v prejšnjem (socialističnem) 

sistemu, ko skoraj da ni bilo slišat o kakšni drogi. Bil je alkohol in alkoholizem, vendar zelo dobro 

kontroliran saniran in zdravljen. 

Vzgojitelj Mladinskega doma: Mislim, da ne. 

 

7. Kako bi lahko pomagali ljudem, ki imajo težave z alkoholom/drogami/samomorilskimi 
mislimi? 

Svetovalni delavec v Kriznem centru:  Najboljša pomoč je zgolj razumevanje za stisko in naša 

nevsiljiva prisotnost. Ljudje s takšnimi težavami v večini primerov sami zelo dobro poznajo svojo 

težavo in je njihova odločitev za pomoč in zdravljenje že zelo velik korak k rešitvi svojega problema. 

Še najmanj kar si želijo je vsiljevanje našega pogleda na njihovo težavo. Če zmoremo, je dovolj da 

smo "samo" ob njih in jim "pomagamo" tam in takrat,ko nas za to prosijo sami. Težje je pri ljudeh s 

samomorilnimi mislimi. 

Če nam uspe, je  dovolj že to da človeka, ki napoveduje samomorilno dejanje prepričamo, da se 

odloči za obisk strokovnjaka in da nam obljubi, da dokler tega ne stori, ne bo posegal po tej končni 

obliki. 

Vsekakor pa  je najboljša oblika pomoči prisotnost, to da smo čim več ob prizadetem človeku. 

Vzgojitelj Mladinskega doma: Da bi jim omogočili, da se naučijo konstruktivnejših načinov reševanja 

težav. 
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4 Zaključek 
Največji problem pri ljudeh, predvsem pa pri današnji mladini je v alkoholu, saj je lahko dostopen 

vsem, tudi mladoletnim in je cenovno precej ugoden. Večina ljudi, ko se znajde v težavah, poseže po 

alkoholu, saj jih je sram govoriti o težavah, ki jih pestijo in mislijo, da bodo z njim težave izginile. A 

temu ni tako, pojavi se lahko celo nova težava, ki je veliko hujša od ostalih in to je odvisnost od 

alkohola. Na ljudi veliko vplivajo tudi filmi. V njih se po navadi glavni igralci, ko so žalostni ali pa imajo 

težave zatečejo v gostilno, si naročijo steklenico alkohola, se napijejo in so še vedno v naših očeh 

junaki. Ljudje, predvsem mladostniki, bi jih radi posnemali in bi jim bili čim bolj podobni, zato ravnajo 

kot oni. A film je film, kjer je vse zaigrano, v resničnem življenju pa temu ni tako. Mladostnike je 

potrebno nagovarjati, naj se več pogovarjajo s starši, jim zaupajo težave, ki jih pestijo, da jih s 

skupnimi močmi čim prej odpravijo. Ljudje, ko vidijo, da ima prijatelj težave, mu težko pomagajo, saj 

so nanj navezani čustveno in jim je težko povedati, da oseba rabi strokovno pomoč, saj se bojijo 

reakcije te osebe. Tudi ljudje sami pri sebi si težko priznajo, da potrebujejo strokovno pomoč, če pa si 

že priznajo, pa ne vedo kam se obrniti.  

V Sloveniji je organizacij, ki ljudem nudijo strokovno pomoč dovolj, vendar se ljudje preredko odločijo 

za iskanje pomoči.  

5 Uporabne spletne povezave 
 

Za več informacij si lahko ogledate spletne povezave ustreznih inštitucij, ki se ukvarjajo s 

preventivnimi dejavnostmi: 

~ Urad za preprečevanje zasvojenosti: http://www.ljubljana.si/si/zivljenje-v-ljubljani/druzine-otroci-

mladi/problem-zasvojenosti/ 

~ Zveza društev na področju drog v Sloveniji: http://www.zvezadrognvo-slo.si/ 

~ Zdrav življenjski slog v šoli: http://www.zdravjevsoli.si/ 

~ projekt 0,0 šofer: http://nulanulasofer.si/pages/o-akciji 

6 Viri 
~ DROGE. Tvoj vodnik. Več informacij - manj tveganj. Vlada Republike Slovenije, Urad za droge, 

Časopisna družba delo d.d 

(http://www.mz.gov.si/fileadmin/mz.gov.si/pageuploads/javno_zdravje_09/Droge_tvoj_vodnik.pdf) 

~ Zdrav življenjski slog srednješolcev. Priročnik za učitelje. Inštitut za varovanje zdravja Republike 

Slovenije, Ljubljana 2005 (http://img.ivz.si/janez/1983-5156.pdf) 

~ Inštitut za varovanje zdravja Republike Slovenije (http://www.ivz.si/) 

~ RTV SLO/STA: V zadnjih 10 letih je število samomorov v Sloveniji upadlo za 30 odstotkov 

(http://www.rtvslo.si/zdravje/v-zadnjih-10-letih-je-stevilo-samomorov-v-sloveniji-upadlo-za-30-

odstotkov/291154), 10. September 2012 
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